新闻执线 2151666

网友大讨论: 最难背的文言文是什么?

票选第一名是《离骚》

阅读提示

暑假开启十几天,"学生时代最难背的 文言文"上了热搜,激起了一众网友的"伤心事"。《离骚》《出师表》《滕王阁序》《岳阳 楼记》等名篇纷纷上榜,被大家吐槽,有人说"高考结束了都还没背会《出师表》。"

不得不说,文言文背诵,确实是语文学习中不小的拦路虎。记者采访了多位学生、老师、家长等,听听大家背古文的辛酸史。

最难背的文言文是什么? 网友票选第一名:《离骚》

前几天,一位网友在微博上发起投票,学生时代最难背的文言文是什么?列出三个选项:《离骚》《出师表》《逍遥游》。截至7月13日下午,共有32.8万网友参与。其中《离骚》以12.5万票居第一。《逍遥游》以11.4万票位居第二,《出师表》有6.9万网友投票。

这条微博下,网友们也纷纷亮出自己的投 票理由:

选《离骚》的理由有:"必须是《离骚》啊,生僻字不是一般的多。""《离骚》吧,感觉句式都差不多,一直在背岔的道路上探索。""离骚,因为背着背着就串了。"

选《逍遥游》的理由有:"逍遥游简直了,巨长。""逍遥游,我毕业了都没分清什么时候上九万里的,抟的羊角还是扶摇。"

选《出师表》的理由有:"出师表啊,诸葛亮那么聪明都不知所云,我能背得下来哇?""中考考场前,我还在怒背,然而还没会。"

中考前一天 还在背诵默写《出师表》

被古文支配的恐惧,主要以中学生居多。初中要背的文言文一共几十篇,其中有不少要求 全文背诵。

记者采访了几位初中和高中生,大家认为 难背的篇目比较集中,有《出师表》《逍遥游》等。

一名初中语文教研组长林老师说:"初三的课文里我们要求全文背诵《出师表》,这在整个初中课文里,是篇幅最长的一篇,确实很难。如果文言文语感不太好,背诵能力弱的孩子,每一篇都是折磨。"

就像上面那位"中考考场前还在背"的网友一样,林老师的班里,中考前一天,有名背诵最弱的男生,还在教室里背诵默写《出师表》。"不过,后来他中考语文100分以上,很开心的。"林老师说。

《逍遥游》这样的文章没有韵律,意思也比较艰深,对孩子们来说,难度确实不小。

"文言文背诵是需要语感积累的。小学一二年级背诵时,要大声读,读熟了再背,运用多个感官来帮助,可以手写、嘴读、耳听、眼看。到了高年级,理解要跟上,比如可以在脑中浮现画面,用画面来带记忆。提醒一句,大声读还是很有必要的。"

六年级的《两小儿辩日》 每年都有两三人背到哭

背古文的辛酸史,小学生也有话说。

一名刚毕业的六年级女生莉莉,小学里最怕背课文,尤其是文言文,曾经背一篇《两小儿



辩日》,背到哭。

莉莉妈妈说:"我女儿很怕背诵,有时背诵考试前,会肚子痛。遇到背古文,就更不行了。这篇《两小儿辩日》,我知道比较难的,提前两天给她预习,之后还带她提前背起来。但就这样,还是进度最慢。全班都会了,她还没会。总在一些细节处,就错了。那段时间,真是哭着背,背着哭。"后来,总算背完,带她去吃了顿大餐。

背哭的孩子不止莉莉一人,一位教龄近20年的小学语文老师李老师说,带过几届六年级,每次学到这里,班里都有两三名同学背到哭。"全篇字数虽然不多,但是句式非常接近,啥及日中,及其日中,日始出,日初出,意思呢差不多,个别字的变化,让孩子们觉得像绕口令,背起来挺有难度。"

李老师说,其实这篇文章意思不难理解,粗粗背比较快,但细背超级慢。往往孩子们都是逻辑顺序理清了,用现代文讲得清清楚楚,信心满满地去组长那里背,自觉毫无问题。结果,背几遍细节都错,不能通过,"最后,有男生郁闷至极号啕大哭的。"

经历了几次,李老师发明了好办法——让孩子们在小纸片上,把要混淆的几个词按书上的位置写好,背的时候想这张小纸片,按顺序代进去,"这么做能少哭几个"。

高考语文 143 分的学军男生 推荐大家读一读《古文观止》

前段时间,高考成绩揭晓,记者采访了一位 语文考了143分的超级学霸——学军中学男生 黄文令杰。他最爱古文,平时写作文,常是文白夹 杂的。

他说自己也有背不出的古文:"司马迁的《报任安书》,课本要求背诵几段,但我很喜欢这篇文章,就想把全文背下来。不过,因为时间不够,拖了很久,高考结束了,都还没背下来,哈哈。"遇到喜欢的文章,令杰喜欢多读多看,他说读熟了,理解了,内化于心,自然就会背诵了。

"我喜欢古文,文辞优美。比如《报任安书》的作者司马迁,他写的文章气势磅礴,旁征博引,善于排比,给人非常震撼的感觉。古文简练、气韵深厚,有时翻译成白话文后,显得冗长,也失去了那种韵味。所以平时还是看古文多。"令杰说,其实作家不分现代还是古代,正好古文里有自己喜欢的作家,他们用古文表达,语言简练,更有神韵,有时表达也更深刻。

要说令杰对古文的热爱,老师和同学们都是有目共睹的。有时去食堂吃饭,他也会拿一本古文书或古诗看。下课后,常和语文老师探讨一篇古文。

最后,黄文令杰给同学们"安利"《古文观止》 这本书。要知道,这本书因为艰涩难懂,可是不少 高中生朋友的噩梦。他的推荐理由是这本书选文 比较经典,虽说和高考古文关系不是很大,但每 天读个 20 分钟,还是挺能培养语感的。

据浙江在线

全球新闻速递

约翰逊就任英国首相

英国执政党保守党领袖鲍里斯·约翰逊 24 日接受女王授权组建新一届内阁,正式就任英国 首相。当天在白金汉宫,特雷莎·梅依照惯例向女 王伊丽莎白二世递交辞呈并获得批准,卸任英国 首相。约翰逊在返回唐宁街 10 号首相府后发表 讲话,强调英国一定会在今年 10 月 31 日的期限 前完成"脱欧",并呼吁民众看到"脱欧"为英国带 来的机遇。

特朗普否决 国会阻止美对沙特等国军售的决议

美国总统特朗普 24 日否决国会关于阻止美国政府对沙特阿拉伯等国军售的三项决议。特朗普当天在给参议院的否决信函中表示,这些决议会削弱美国在全球的竞争力并破坏美国与盟友和伙伴之间的重要关系。国会若要推翻特朗普的否决,参众两院均需要三分之二议员的支持,美媒普遍预计难以实现。

欧洲央行释放降息信号

欧洲中央银行(欧洲央行)25 日召开货币政策会议,在维持欧元区三大关键利率不变的同时,调整前瞻性指引,预期关键利率至少到2020年上半年将"保持或低于当前水平"。这是自2017年6月以来,欧洲央行首次在货币政策声明中明确释放可能降息的信号。声明强调,鉴于欧元区实际通胀和通胀预期持续低于目标水平,有必要将高度宽松的货币政策延长一段时间。

韩国军方称朝鲜发射两枚"发射体"

韩国军方 25 日称,朝鲜当天发射两枚"发射体"。韩军联合参谋本部发布消息说,清晨 5 时 34 分和 5 时 57 分,朝鲜先后两次从江原道元山一带向朝鲜半岛东部海域发射"不明发射体",发射体飞行大约 430 公里。韩国军方表示正密切关注局势,保持警戒状态。

西班牙议会投票否决桑切斯出任首相

西班牙众议院 25 日投票否决中左翼政党工人社会党候选人佩德罗·桑切斯出任首相。这是继本月 22 日被众议院投票否决后,桑切斯再度"闯关失败"。当天众议院举行全体会议,就是否同意桑切斯出任新首相进行第二次表决。桑切斯只需获得简单多数票,即支持人数超过反对人数,即可出任首相。当天投票结果为 124 票支持、155 票反对和 67 票弃权,桑切斯未能"过关"。

日本批准首个 在动物体内培育人类脏器的研究项目

日本政府近日批准利用诱导多能干细胞(iPS 细胞)在实验鼠体内培育人类胰脏的研究项目。这是日本首个申请利用动物培育人类脏器的研究项目。iPS 细胞是通过对成熟体细胞"重新编程"培育出的干细胞,拥有与胚胎干细胞相似的分化潜力,但获得方法相对简单,并且避开了胚胎干细胞研究中的伦理问题,在临床治疗中被认为具有巨大应用价值。

据新华社